



点指 卡塔尔世界杯 FIFA WORLD CUP Qatar 2022 解码黄金眼①

# 他们在世界杯上一战成名

## 但高光时刻之后职业生涯的走向却相去甚远

四年一度的世界杯是所有职业球员的梦想，是世界上最优秀的国家队的巅峰对决，这里又是青年翘楚荟萃之地，是他们展示足球才华的顶级舞台，是提升身价、晋升豪门俱乐部的最佳捷径。回顾世界杯92年的历史，在这个万众瞩目的平台上一战成名的故事层出不穷，有人从此功成名就、叱咤足坛，有人却昙花一现，如流星般转瞬即逝。

### 贝利：一战成名“第一人”

球王贝利是最典型的世界杯一战成名球星，也是一战成名后成就最高的球星。出名要趁早！这句话非常适合贝利。年仅17岁249天的他就以替补身份参加了1958年瑞典世界杯，并在自己的第一届世界杯上大放异彩，8强赛面对威尔士打入全场唯一进球，半决赛对法国上演帽子戏法，决赛上梅开二度帮助“桑巴军团”以5比2拿下东道主锁定冠军。个人首次世界杯之旅，17岁的贝利就在四场比赛打入6球，且全部是淘汰赛进球，成为当之无愧的一战成名“第一人”。

### 姆巴佩：独自冲垮阿根廷防线

姆巴佩在2016-2017赛季的法甲开始爆发，29次出场攻入15球助攻11次，欧冠9次出场攻入6球，成为欧洲足坛炙手可热的新星。真正让“姆总”声名鹊起的还是2018年世界杯16强赛4比3战胜阿根廷一役，19岁的姆巴佩凭借两粒进球一次造点的梦幻表现一战“封神”。第10分钟，

### 克洛泽：首秀即巅峰，续航更惊人

德国前锋克洛泽出道即巅峰！2002年世界杯，24岁的克洛泽上演世界杯处子秀，在个人的首场世界杯比赛中俯身冲顶、力压后卫，甩头攻门完成帽子戏法，帮助德国队以8比0大胜沙特阿拉伯，并最终在4粒进球获得该届世界杯的银靴，“K神”由此扬名立万。

### 阿根廷公布世界杯参赛名单 35岁梅西第5次领衔出征

11月12日，阿根廷公布2022年卡塔尔世界杯的26人大名单，35岁的梅西第5次领衔出征，河床门将阿尔瓦尼成为阵中唯一效力国内联赛的球员。阿根廷几乎就是一个“海外兵团”，绝大多数球员在欧

- #### 阿根廷队名单
- 门将** 达米安·马丁内斯(维拉)、鲁利(比利亚雷亚尔)、阿尔马尼(河床)
  - 后卫** 莫利纳(马德里竞技)、蒙铁尔(塞维利亚)、罗梅罗(热刺)、佩塞利亚(皇家贝蒂斯)、奥塔门迪(本菲卡)、利桑德罗·马丁内斯(曼联)、阿库尼亚(塞维利亚)、塔利亚菲科(里昂)、福伊特(比利亚雷亚尔)
  - 中场** 德保罗(马德里竞技)、帕雷德斯(尤文图斯)、麦卡利斯特(布莱顿)、吉多·罗德里格斯(皇家贝蒂斯)、亚历杭德罗·戈麦斯(塞维利亚)、恩佐·费尔南德斯(本菲卡)、帕拉西奥斯(勒沃库森)
  - 前锋** 梅西(巴黎圣日耳曼)、劳塔罗(国际米兰)、迪马利亚(尤文图斯)、尼古拉斯·冈萨雷斯(佛罗伦萨)、阿尔瓦雷斯(曼城)、迪巴拉(罗马)、华金·科雷亚(国际米兰)

羊城晚报记者 徐扬扬

▲姆巴佩在2018年世界杯对阿根廷的比赛中庆祝进球 本版图片/视觉中国

### 迈克尔·欧文：“追风少年”速度制胜

1998年法国世界杯是迈克尔·欧文第一次踏上世界杯赛场，彼时鲜衣怒马、年少轻狂，18岁的“金童”对一切充满梦想与期待。虽说他在1997-1998赛季的36场联赛中已经打入18球，成为英超历史上最年轻的金靴得主，但真正为世人熟知还是其成名战——八分之一决赛英阿大战。

### 萨连科：单场5球纪录尘封至今

1994年世界杯，当全世界的目光集中在巴乔、罗马里奥、巴蒂斯图塔、加斯科因、克林斯曼等球星时，金靴奖却被来自俄罗斯名不见经传的前锋萨连科所摘得。在美国世界杯上，俄罗斯首战完败于巴西，次轮萨连科

### J罗：一球成名加盟“银河战舰”

2014年巴西世界杯，后来被称为“J罗”的哥伦比亚中场哈梅斯·罗德里格斯成为最耀眼的新星。小组赛三战贡献三球三传，成为比赛的绝对主宰，其惊艳表现让其在哥伦比亚迅速蹿红，但真正的“一球成名”

### 斯基拉奇：穿上金靴的“无名小卒”

1990年意大利世界杯上，意大利队有两位新人，一位是巴乔，一位是斯基拉奇，巴乔当时是超新星，已经在佛罗伦萨打出名堂，斯基拉奇则完全是个“无名小卒”，草根中的草根。在意大利世界杯开赛，斯基拉奇仅代表意大利国家队踢过一场国际比赛。

### 奥维兰：复制马拉多纳“世纪进球”

作为世界杯历史上最大比分赛事的“背景板”(2002年世界杯0比8负于德国)，沙特阿拉伯人也曾有过属于自己的一球成名时刻。1994年世界杯小组赛对阵比利时，第6分钟，奥维兰

### 西班牙世界杯参赛名单值得推敲 德赫亚和拉莫斯落选，主帅恩里克只选熟人？

传统豪门西班牙11月11日公布世界杯26人大名单，德赫亚、拉莫斯、蒂亚戈、凯帕等名将落选。这个名单并不令人意外，主帅恩里克只选自己第二次执教西班牙以来较为熟悉的球员，而不是冒险招入自己一直很少招入的球员。德赫亚是西班牙征战过两届世界杯时的主力门将，但在恩里克

- #### 西班牙队名单
- 门将** 西蒙(毕尔巴鄂)、拉亚(布伦特福德)、桑切斯(布莱顿)
  - 后卫** 卡瓦哈尔(皇家马德里)、阿斯皮利奎塔(切尔西)、保·托雷斯(比利亚雷亚尔)、拉波尔特(曼城)、加西亚(巴萨)、吉拉蒙(瓦伦西亚)、阿尔巴(巴塞罗那)、加亚(瓦伦西亚)
  - 中场** 布斯克茨(巴塞罗那)、佩德里(巴塞罗那)、加维(巴塞罗那)、罗德里(曼城)、索莱尔(巴黎圣日耳曼)、略伦特(马德里竞技)、科克(马德里竞技)
  - 前锋** 莫拉塔(马德里竞技)、费兰·托雷斯(巴塞罗那)、法蒂(巴塞罗那)、尼科·威廉姆斯(毕尔巴鄂)、皮诺(比利亚雷亚尔)、阿森西奥(皇马)、萨维利亚(巴黎圣日耳曼)、奥尔莫(莱比锡)

羊城晚报记者 刘毅

▲克洛泽经典的后空翻庆祝动作

▲欧文在1998年世界杯对阿根廷的比赛中射门

一趟，晃过查莫特和阿亚拉后，在大禁区右侧爆射破门，此球也成为世界杯历史上的经典进球。欧文如同一只翱翔的猎鹰瞬间飞越阿根廷的潘帕斯大草原。解说员惊呼：“欧文告诉我们，拥有速度就是可以为所欲为。”

世界杯单场5球的纪录，至今无人能破。世界杯后，萨连科转战瓦伦西亚和格拉斯哥流浪者等俱乐部，但始终未能再现世界杯上的风采，昙花一现令人唏嘘。

最终，哈梅斯·罗德里格斯以5场6球收获世界杯金靴，并在赛后以8000万欧元的超高身价加盟皇马，此粒进球可谓价值连城，但这名哥伦比亚球星并未在“银河战舰”站稳脚跟，辗转拜仁和埃弗顿后星光逐渐黯淡。

在这三四名争夺战中斯基拉奇再收获一球，以6球获得该届世界杯的金靴奖和金球奖。虽然世界杯上的锋芒完全盖过巴乔，但斯基拉奇在意甲踢了四个赛季，联赛进球未超过6球，转战日本J联赛后就此销声匿迹。

这颗进球复制了球王马拉多纳在1986年对英格兰时“千里走单骑”的“世纪进球”，奥维兰凭借这个进球也在世界足球的历史中留下了自己的名字。

### 中超·焦点

### 梅州客家队险胜广州城队

羊城晚报讯 记者苏苻报道：中超联赛第25轮，12日晚，广州城队坐镇中立主场梅州五华奥体中心迎战梅州客家队，门将韩佳奇贡献多个精彩扑救，可惜比赛最后一刻“破功”，以0比1落败后，也遭遇中超三连败。广州城队依然在保级泥潭里苦苦挣扎，主教练李玮锋赛后用“酸痛”来形容自己的心情，并鼓励球员们抬起头来面对接下来的九轮联赛。

### 乒兵球全锦赛

### 在男单决赛上以4比2战胜林高远 樊振东加冕双冠王

11月12日，2022乒乓球全国锦标赛在湖北黄石体育馆落下帷幕。男单决赛，樊振东以4比2战胜林高远夺得冠军，这也是他继男团之后夺得的第二个冠军。

在率先进行的男团决赛，由樊振东领衔的上海队击败以林高远为核心的广东队夺得冠军，但在比赛中樊振东输给了林高远。

本场比赛，樊振东以11比8先声夺人。第二局，双方打得难解难分，比分一度来到18比18，关键时刻樊振东把握住机会，以20比18再下一城。输掉两局后，张超一直鼓励林高远：“你可以赢他，绝对可以赢他！”“你一定可以扳回来的。”随后进行的第三局，林高远以11比4轻松拿下。

第三局，樊振东以12比10再赢一局，将大比分优势扩大为3比1。第五局，双方开局依旧胶着，林高远以11比9再扳一局。第六局，樊振东开局领先，林高远一度以8比7反超，最终樊振东以11比9拿下比赛。

双方贡献了一场精彩的决赛之战。樊振东

### 短道速滑四大洲锦标赛

### 林孝俊再次退赛

2022-2023赛季短道速滑四大洲锦标赛12日在美国盐湖城继续进行，中国选手林孝俊再次退赛，退赛原因目前还不得而知。

本届世界杯赛，沉寂了三年多的冬奥会冠军林孝俊终于可以代表中国队出战。首站加拿大站，林孝俊在男女混合接力比赛中受伤，之后退出了美国盐湖城站的比赛。本周四大洲锦标赛继续在盐湖城进行，林孝俊伤愈复出，并在首日的三个单项预赛中表现出色。

在500米预赛中，林孝俊以小组第二晋级四分之一决赛。在1500米比赛中，虽然林孝俊在比赛中途与其他选手发生身体碰撞，但仍以小组第四惊险晋

### 联合会杯女网团体赛

### 郑钦文开门红，王欣瑜丢一分

北京时间11月12日，2022赛季联合会杯女子网球团体赛(又称“比利简金杯”)世界组附加赛在斯洛文尼亚的韦莱涅进行。中国队同斯洛文尼亚队相遇，在首个比赛日的两场比赛当中，中国队和斯洛文尼亚队各胜1场，暂时1比1战平。

本次比赛，中国队派郑钦文、王欣瑜、王曦雨、袁悦和朱琳五位选手参赛。赛前，朱琳因为签证原因放弃了本次比赛，其他四朵金花踏上征程为国征战。作为主力队员的郑钦文首发登场，对阵世界排名第270位的波托奇尼克。两人虽排名相差甚远，但由于对手顽强抵抗，比赛打得十分艰难。最终郑钦

贡献精彩扑救，力保大门不失。梅州客家上半场多次通过头球对广州城队球门发起冲击，第19分钟，梅州客家左路任意球吊入禁区，广州城队在小禁区外解围，杨超声跟进传中，杜加利奇头球，韩佳奇反应迅速将球扑出。第23分钟，韩佳奇与唐淼配合默契，力保城队不失，当时蔡泽畅直塞球给武卡诺维奇，后者在韩佳奇出击之下勉强射门，唐淼解围将球踢出。

### 乒乓球全锦赛

### 在男单决赛上以4比2战胜林高远 樊振东加冕双冠王

打得非常积极主动，无论是领先还是落后，他十分沉着冷静，迅速调整技战术应对。本届全锦赛，樊振东仅参加了男团和男单两个项目，都夺得了冠军。

林高远也毫不逊色，他参加了男团、混双、男双、男单全部四个项目。在密集的赛程中，林高远的体力消耗很大，但他仍取得了2金2银的成绩。从近期的表现来看，林高远的技战术执行力变得更坚定，出手也更果断，心态愈发自信和稳定。一方面，场外张超教练的指导和鼓励，也给了林高远不少帮助。

女双决赛，陈幸同/钱天一经历七局苦战以4比3险胜蒯曼/陈熠，夺得冠军。

羊城晚报记者 詹淑真



樊振东在决赛中

### 短道速滑四大洲锦标赛

### 林孝俊再次退赛

级。在之后的1000米预赛中，林孝俊滑出了小组第一的成绩。由于裁判失误，最后一圈退了摇铃，林孝俊所在的第二组选手还多滑了一圈才结束比赛。

伤愈复出，一个多小时内滑完三枪，十分考验林孝俊的体力。下场后的林孝俊气喘吁吁，直接瘫倒在队友钟宇晨的身上。钟宇晨当时还贴心地帮助他解鞋带、脱冰鞋。

按照赛程，12日进行的是男子500米、1500米半决赛和决赛争夺，但赛前传出林孝俊选择退赛的消息，是否因为伤病原因，国家队尚未公布。另外，林孝俊是否参加13日进行的1000米或接力项目，目前也不得而知。羊城晚报记者 苏苻

### 联合会杯女网团体赛

### 郑钦文开门红，王欣瑜丢一分

文击败波托奇尼克，助力中国队拿下第一分。

随后出场的王欣瑜对阵尤万，王欣瑜状态让人大跌眼镜，全场竟然出现了37次非受迫性失误，并吞下隐形蛋，最终以3比6、1比6连输两盘不敌尤万。斯洛文尼亚也拿下一分。

羊城晚报记者 龙希